



枪店里的枪支琳琅满目

合法持枪,黑枪泛滥,持枪抢劫 一把手枪还没一双鞋贵

枪,在南非是一个绕不开的话题 本报特派记者亲身体会南非枪支管理现状

合法持枪,黑枪泛滥,持枪抢劫……枪,在南非成了一个绕不开的关键词。在南非的10多天时间里,记者对于后两者并没有切身体验(我永远不愿意有这种切身体验),却能真切感受到,枪,对于在这里生活的人们的重要性。

晚报首席记者 郭韬略
约翰内斯堡报道



申请持枪程序严格 AK-47仅1万元

在记者去南非之前,就听说这里治安状况很糟糕,身边人叮嘱最多的就是:那边枪支合法化,有可能遇到持枪抢劫,一定要注意安全!为了一探究竟,记者昨日又亲身体验了一次寻枪之旅。

整个约翰内斯堡的枪店一共不超过20家,记者探访的“卡拉哈利”武器商店,是当地枪支种类、军品数量比较多的一家。该店位于约翰内斯堡去比勒陀利亚的高速公路边,店面并不起眼,但红色的铁门让人觉得很刺眼,想要进门,就必须先按一下门铃,获准之后才能推门进入。过了第一道关之后,沿着楼梯往下走,两边墙壁上挂着动物的头部标本、手枪、军用望远镜、军刀等商品,下到地下二层,推开第二道铁门,才看到“枪的海洋”。

走进店内,狙击枪、猎枪、步枪一字排开,根据目测至少有上百支。“我们店里的枪支大部分都是美国产的,还有一小部分来自巴西和南非当地。”店主科恩告诉记者,“一个月生意好的话,能卖出三四十支枪,如果碰上保安公司订货,销售额还要大很多。”

“我可以买枪吗?”面对记者的提问,科恩回答说:“你可以买,但警察局不给你持枪证,你就算付了钱也没办法拿到枪。”原来,在南非买枪需要走一定的程序,到枪店选好枪,先交钱然后再拿着枪店发的申请表去当地警察局申请持枪证。从递交申请表到最后出结果,需要等上6到9个月,警察局要核实购枪人的身份、经济状况、身体情况(包括精神状态是否正常),最重要的是,申请者必须是21岁以上的当地人或持有绿卡并且不能有任何犯罪前科。通过审核之后,警察局会发给购枪者一张持枪证,和驾照差不多,上面有照片、姓名、枪支类型、编号等。

“补贴家用”,警察也参与贩卖枪支

当地华人告诉记者,通过正规渠道买枪必须有持枪证,如果没有持枪证,那就只能去黑市。黑市流动的枪支情况很复杂。在1994年,黑市的手枪大概在4000元左右,现在也降到了1000元。这一价格在南非大约是120瓶可乐的价格,而在桑顿区的商场里买一双好一点的皮鞋至少也要1500兰特左右。在约翰内斯堡等许多南非城市,黑枪主要从安哥拉等战乱国家流动过来,甚至用1万元就可以买到AK-47这样的步兵重武器。为逃避训练课,还有人花2000元买持枪证。记者所住公寓不远处就有一家印度人开的靶场,靠培训他们一年能赚很多钱。另外,枪支在南非的泛滥也是事实,据说还有警察勾结枪贩倒卖枪支以“补贴家用”,枪也成为当地政府最头疼的一件事儿。



遭遇抢劫:不怕持刀就怕拿枪

我们房东的邻居,来南非已经5年的魏先生昨日跟我讲起过他在这里曾经被劫的经历。

那时候他来南非还不到一个月,自恃之前练过武术,他也敢于晚上一个人在外面行走。一天晚上回家,路边树影里突然蹿出两个黑人,一个人拿着一件东西顶在他的后腰上,另一个人则绕到前面试图从他的上衣口袋中掏钱。

江湖经验丰富的老魏稍稍冷静下来就觉得不对劲:顶在腰上的东西感觉不像枪而像刀。基本上确认了之后,心里的火儿“腾地一下就蹿上来了”。因为口袋里的300美金,几乎是那时的全部家当。

老魏一拳打在前面的劫匪面颊上,同时侧身躲开刀锋,一肘又将身后的劫匪击倒。或许没有想到会遇到这么突如其来的打击,两个匪徒从地上爬起来就跑。“我估计那一肘恐怕得把他鼻梁都打断了,当时用尽了全身力气,第二天去看,路边的树上还有不少血迹。”老魏现在说起来很是轻松并且带有些自豪。其实当时他出手之后,也是马上夺路飞奔,“害怕啊,怕他们有枪啊,刀还好说,真是有枪怎么受得了。”

寻求保护:保安公司,用枪保护能给人安全感

一方面枪支泛滥,一方面更多的人也只能通过枪支来寻找安全感。

很多在南非的华人都在这里都是通过保安公司来保护自己的生命财产安全的。“我们的房子就在唐人街附近,除了在墙上拉电网,安装很多摄像头之外,还需要聘请保安公司。每个保安公司负责一片区域,每个月交几千块钱的费用,有专门保安巡逻,都是带着枪的,AK-47。真的是有事儿,他们还能很快通过电台喊上同事来增援。”华人张先生说。

不光是住宅区,很多华人的店铺也是通过向保安公司交费来寻求保护。“这里的保安都有枪。”张先生再次特意提到枪。

“这是不是有点儿像黑社会啊?收保护费。”记者问。

“也不能这么说,反正这里都是这样,有什么事儿5分钟之内保安就能到,比报警还快。”张先生说。

合法持枪:出门在外,开枪完全是为了自卫

那天采访二代移民孙鸣雷(前误为孙明雷),在办公室里,他脱掉上衣,顿时就把记者给“惊着了”——他腰间赫然挂着一把手枪。

“这是我自己的,家里还有一把,奥地利产的克罗格。警局也有配枪(孙鸣雷还是南非的兼职警察),但除了执勤时外,平时都是带自己的,因为万一遇到什么麻烦需要开枪,用警局的枪就比较麻烦。”孙鸣雷说。

“带枪的目的就是为了自卫,平时出门,就把子弹压到枪膛里,保险开一半儿,这样一旦需要开枪就快得多。不过一般我去哪儿枪都放在车里,毕竟不能太招摇,今天接你们了,就得随身带着。”小孙的话让我们顿感安全感倍增。

小孙接下来给我们讲了这么多年唯一的一次开枪经历:“好几年前,我一次回家拿东西,想着上楼很快就下来了,车钥匙就没拔,车门也没锁,没想到就被几个黑人盯上了。等我下楼,正好看见他们开着我的车跑,我拔出枪来就打,车身上打了好几个眼儿。”

“其实也想打人,但车太快了,打不着,只是车身上有枪眼儿,他们也不敢太招摇了,警察肯定会查。后来在一个黑人聚居区把车找到了。可惜了我的斯巴鲁翼豹,那么多枪眼儿,修车就花了不少钱。至于那几个黑人,也没抓着。”

“我平时带着手枪,但巡逻、执勤的话,就会拿散弹枪或者冲锋枪,毕竟那个威力更大一些。”孙鸣雷说。



枪不是那么好玩儿的

长这么大,除了之前在省体育记协组织的一次媒体射击赛上玩儿过运动手枪之外,还再没碰过真枪,于是对小孙腰间的手枪产生了浓厚兴趣。

这是一把意大利产的贝瑞塔92F型手枪,是一款意大利警方常用的经典手枪。重量将近一公斤,掂在手里冷冰冰沉甸甸的。弹匣里能装15发子弹,弹匣已经装满。小孙把子弹压进枪膛,但保险装置还能确保不走火,即便这样,拿在手里还是小心翼翼。

眼看着小孙熟练地把手枪拆开再迅速组装,然后熟练地跟我们演示在各种情况下应该做如何动作,深感枪真不是那么好玩儿的,原先臆想中的自己当个杀手的潇洒感觉全然消失。

他的这把手枪是5年前买的,3000兰特,现在已经涨到8000了。子弹倒是不贵,用过的(就是在用过的弹壳里重新填上火药)25兰特100发,新的则是90兰特100发。

我一度突发奇想:能不能把枪拆开放到行李里带回去一把?

“想什么呢?只要在行李里发现有枪的零件,哪怕只是一根弹簧,就视同非法携带枪支。”小孙说。



南非街头到处能见到特警巡逻



南非群众对持枪的警察已经麻木了